

66岁慢阻肺患者在省一院成功肺移植

患者感慨:就像游泳浮出水面,终于可以畅快呼吸

都市时报全媒体记者 伏秀丽

“术后醒来时,我第一口呼吸感觉就像年轻时游泳浮出水面后那样的舒服畅快。”10月15日,在云南省第一人民医院(下称省一院)经历肺移植手术的慢性阻塞性肺疾病(慢阻肺)患者唐先生即将出院,如获新生的他激动地说,感谢省一院的医护团队。

幸运

不到一个月便找到匹配供体

唐先生今年66岁,因患慢阻肺,他长期缺氧活动受限。手术前,1米74的他体重不到50公斤,身体极度虚弱。省一院呼吸与危重症医学科副主任、主任医师袁兵介绍,唐先生受慢性阻塞性肺疾病困扰超过10年,近年来病情愈发加重,活动后气促明显。唐先生表示,他的家里,几乎所有房间都配备了家用氧包,连卫生间都没有落下,他已经完全不能脱“氧”生活了。

经内科治疗,唐先生的症状无明显改善,非常渴望能够通过肺移植手术改善生活质量。

今年8月,经全面评估,并与省内专家多次会诊交流后,省一院肺移植团队认为,唐先生有手术适应证,没有手术禁忌证,可以行手术。更为幸运的是,不到一个月,医院就为他找到了匹配的供体。

9月14日,唐先生入院,次日成功接受了肺移植手术。在胸外科、呼吸与危重症医学科、重症医学科、药学部、麻醉手术科、超声科、放射科、临床营养科等多个学科团队成员的合力守护下,手术很顺利。

进步

手术方式改进 术后不需呼吸机

“我们的第一例肺移植病人在ICU待了3个月,现在的病人在ICU仅待了一周,这是技术的显著进步。”胸外科主任医师彭浩介绍,省一院是云南省唯一能够开展肺移植手术的医疗机构,自

2005年开展首例肺移植手术以来,在肺移植领域积累了丰富经验,在手术方式和麻醉方法上进行了多项技术性的改进,显著提高了手术效果。

肺移植是所有器官移植手术中难度最大、成功率最低、风险最高的。术前,唐先生和家属都做了充分了解,省一院也做足了准备,这是医院肺移植团队今年来实施的第二例手术室内即拔除气管导管的病例。“以前肺移植手术后患者需要依赖呼吸机,甚至需要上ECMO(体外膜氧合),但今年我们的两例肺移植病人在术后很快就可以拔除了气管插管,不再需要呼吸机,病人自我感受良好,手术风险大大降低。”

医生呼吁

关注器官捐献 让生命延续

省一院医务处处长陈国兵表示,肺移植手术需要多学科合作,体现的是医院的综合实力。此次肺移植手术,医院调用了最优质的医疗资源和团队,先后有100多人参与术前、术中和术后管理,确保了手术的顺利进行。

同时,医生也表示,尽管肺移植手术技术已经成熟,但仍面临着肺源紧缺的问题。医生希望通过这次成功的肺移植手术病例,提高公众对肺移植手术的认知,鼓励更多患者和家属不要轻易放弃,也呼吁社会多关注和支持器官捐献,让更多生命得以延续。

新闻助读

哪些器官可移植

我国人体器官移植是指摘取人体器官捐献人具有特定功能的心脏、肝脏、肾脏或者胰腺等器官的全部或者部分,将其植入接受人身体以代替其病损器官的过程。常用的移植器官有肾、心、肝、胰腺与胰岛、甲状腺、肺、骨髓、角膜等。

都市时报综合



肺移植手术中



患者为医护团队送去锦旗
本版图片供图

名词解释

慢阻肺

慢性阻塞性肺疾病也称慢阻肺,是一种具有气流阻塞特征的慢性支气管炎和(或)肺气肿,可进一步发展为肺心病和呼吸衰竭的常见慢性疾病。与有害气体及有害颗粒

的异常炎症反应有关,致残率和病死率很高,全球40岁以上发病率高达9%—10%。

慢性阻塞性肺疾病是一种常见的以持续气流受限为特征的可以预防和治疗的疾病,气流受限进行性发展,与气道和肺脏对有毒颗粒或气体的慢性炎症反应增强有关。

术前严格根据指南选择肺移植受者,掌握适应证和禁忌证、手术时机以及完善术前检查、术后注重护理等,有利于减少肺移植后出现原发性移植植物功能障碍、急性排斥反应、感染等并发症的概率。据百度百科

肺移植手术

肺移植手术是指肺纤维化、肺动脉高压等肺病进入终末期,肺实质、血管和支气管发生不可逆改变,肺功能出现严重障碍,或患者反复伴有感染、出血等状况,可以切除丧失功能的病肺,将同种异体的健康肺植入体内的过程。该手术为多数终末期肺疾病的最佳治疗措施,术后患者可长期存活,生活质量可有明显改善。

新闻延展

慢阻肺病纳入基本公共卫生服务项目

国家卫生健康委、财政部等部门9月13日公布,慢性阻塞性肺疾病患者健康服务被纳入国家基本公共卫生服务项目。各地基层医疗卫生机构将逐步为辖区内的已确诊慢阻肺病患者建立“健康档案”,并免费提供追踪查访、常

规检查等健康服务。

慢阻肺病是我国仅次于高血压、糖尿病的第三大常见慢性病,患病率高、死亡率高、疾病负担高,但公众知晓率低、肺功能检测率低、基层规范治疗率低。

据新华社